

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 1 peseta. Provincias, pesetas 6 trimestres. Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 2 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

El mayor peligro

El cierre de tiendas ha sido casi unánime, acusando este hecho una protesta y un malestar, que sería inútil desconocer.

En varias poblaciones este suceso ha dado además motivo para colisiones sangrientas, como en Barcelona, donde, por la situación especial que aquel pueblo atraviesa, encuentra atmósfera propicia el tumulto.

Cierto que el cierre de tiendas no es barómetro para apreciar otras resoluciones, entre éstas las que se refieren al pago de los impuestos. Muchos comerciantes e industriales han cerrado seguramente, los unos por compañerismo, los otros por temor a desperfecto; pero si continúa el malestar y faltaran hombres de gobierno y remedios adecuados a la enfermedad, los audaces tendrán cada día más fuerza, y llegará a constituirse un estado social de anarquía y de disolución, al cual, por cierto, contribuyen muchas concusiones, y también los odios mezquinos y suicidas que dividen a políticos y suicidas que dividen a políticos y suicidas que dividen a políticos...

La situación general del país es de malestar y de zozobra; pero a pesar de los esfuerzos de aquellos elementos que alientan el movimiento de la Unión Nacional para llevarlo hacia conclusiones revolucionarias, como no hay ningún símbolo de prestigio que encarne esta aspiración, es seguro que aquellos trabajos serán impotentes, y con más facilidad si en las esferas del Gobierno brillara una orientación fija y se supieran apreciar bien los síntomas de la enfermedad.

Lo más grave mientras tanto para nosotros, es lo que ocurre en Cataluña, porque allí se luchan aspiraciones que nada tienen que ver con la propaganda de los Sres. Costa y Paraiso.

El viaje del Sr. Dato ha sido para muchos una revelación, y ya nadie duda de que ha sido conveniente bajo el punto de vista de haberse dado motivo para apreciar el mal en toda su magnitud.

Varios de los periódicos de Barcelona tratan ya a fondo de esta cuestión, siquiera difieran en la apreciación de su origen y de sus remedios. La *Publicidad*, que es republicano, dice que la situación allí creada se ha producido por el aliento dado a sus promesas y a los amigos del general Polavieja.

Se cometió, además, el inmenso error de haberse nombrado Obispo de Barcelona al doctor Morgades, que es fanático regionalista; se nombró alcalde de la capital al doctor Robert; con todo esto se dieron armas a elementos antes de poca fuerza; se creó *La Veu de Catalunya* y creó una llama antes insignificante.

«Hay que decirlo muy claro—exclama *La Publicidad*—ese movimiento, que en Madrid llaman separatista, es un aspecto de la reacción clerical; es una forma de manifestación adoptada por los enemigos de la libertad y de la democracia.»

El *Diario de Barcelona* ve las cosas de modo distinto.

En el número hoy recibido en Madrid hemos leído íntegro el importante artículo editorial adelantado por algunos de sus responsables.

Dice el Sr. Mañé, en primer término, que el Sr. Dato ha sido víctima de los que, con una ligereza indisculpable, le aconsejaron en mal hora su reciente viaje a Cataluña. Para dar tan inoportuno consejo se necesitaba—dice—vivir en la mayor ignorancia del estado de ánimo que aquí reina, de la disposición psicológica del pueblo catalán en el actual momento histórico, de los hombres y las cosas del antiguo Principado.

Y luego añade:

«No se ha previsto que no se desarma con simples promesas la ira de un pueblo que precisamente funda su descontento en haberle faltado a promesas anteriores los mismos hombres que ahora le traen las nuevas. Procedía el viaje, y tal vez fuera oportuno, después de hacer efectivas las ofertas que no se cumplieron o lo que de ellas era compatible con el estado actual de la nación; mas no antes sin exponerse a un fracaso.

Por lo demás, el inverosímil pre-

texto del viaje se prestaba a cavilaciones, a malicias que, si bien injustificadas, ofrecían armas a la malevolencia de los enemigos de la paz pública; pues nadie podía admitir que fuera motivo verdadero de la pretensión de resolver por medio de una revista al trote cuestiones económico-sociales, en las que, hombres tan competentes como La Playa, necesitaron años de labor constante para llegar a una solución.

Dadas nuestras convicciones políticas, en las cuales ninguna influencia pueden ejercer sucesos más o menos pasajeros; dados los antecedentes de este *Diario*, nadie ha de extrañar que deploramos y reprobemos cuantos actos de violencia y de descortesía aquí se han realizado, sin que basten los razonamientos sofisticados, inspirados por la pasión para convencernos que haya necesidad nunca de apelar a la grosería para mostrar entereza, ni de faltar a las leyes de la urbanidad para manifestar desagrado. Las personas bien educadas hallan siempre medios de ser severas sin faltar a las leyes de la cortesía; y no vemos que las descortesías puedan ser en ningún caso motivo de envenamiento ni para los individuos ni para las multitudes.

Mediten nuestras clases conservadoras los sensatos consejos que el señor Sagasta da a los suyos, precisamente con motivo de lo que aquí pasa. El antiguo revolucionario, aleccionado por su larga experiencia, aconseja a sus partidarios que robustezcan con el concurso de su inteligencia y de su voluntad el prestigio y la autoridad del poder público, que es a lo que están obligados cuantos tengan nociones, si quiera sean rudimentarias, de lo necesario que es el orden dentro de las sociedades constituidas.»

Las palabras del *Diario de Barcelona* no pueden ser más sensatas; porque, en efecto, cuantos por afán de mostrar su desagrado al poder constituido soliviantan los ánimos en sentido revolucionario sin tener en cuenta que no existe agrupación fuertemente organizada para hacer frente a los desbordamientos anárquicos, empujan a la sociedad española a dar un salto en las tinieblas; siembran vientos que se convertirán en tempestades; y el día de mañana, los que hoy se muestran tan bravucos, huirán despavoridos ante la fiera que con sus imprudencias habrán sacado de la jaula.

«Dios nos inspire a todos calma, reflexión y detenga nuestros pasos en el camino del suicidio!»

Espanoles ilustres

Goya

Los notables artistas que ilustraron el apellido de Madrazo (D. Federico y D. Pedro), poco há fallecidos, recordaban haber visto, cuando niños, en casa de su padre D. José, a un viejo, de redonda cara, hermosa cabeza, ornada por quejas tan blancas como el ampo de la nieve, brillantes como hilos de plata bruniada, muy gordo, muy grueso, poco amigo de las travesuras y gracioso de los chicos, a quienes, sin embargo, regañaba con dulces cuando se estaban quietos; llevaba una levita verde, larga y amplísima y era el tal cual.

D. Francisco de Goya y Lucientes, en los días de su último viaje a España, y cuando frisaba en los ochenta años de su edad. Tocóle vivir en bien accidentada época para España, durante el desdichado reinado de Carlos IV y una buena parte del de Fernando VII, de infamada memoria; asistió al desquiciamiento de la sociedad española, vió la guerra gloriosa de la Independencia y fué testigo, aunque desde lejos, de las tristes escenas de 1815.

Contempló la decadencia y el envilecimiento de los últimos años del siglo pasado; fuéronle conocidas las amorosas historias de damas y galanes, las intrigas cotidianas de la corte, el rebajamiento de las clases elevadas, la abyección en que cayera el pueblo; y espíritu grande y generoso, representa la protesta del buen sentido, del sentido español, contra tanta ruina y desolación.

Género superado tan solo por Velázquez, ha sido de una fecundidad asombrosa, y poseyó, dentro del arte de la pintura, todos los géneros; como retratista supo llevar al lienzo la vida misma; fué un decorador prodigioso, y los incomparables frescos de San Antonio de la Florida así lo atestiguan; pintó las más hermosas alegorías, santos, cuadros de Historia, muchas cómicas, todo cuanto a su alrededor vivía y todo con su carácter propio y con su medio adecuado.

Además de su inmensa obra pictórica, tiene Goya su obra grabada, que es otro prodigio, y de toda ella bien puede decirse que constituye una página de la historia moral y social de España.

Melendez Vaidés

Otro español que murió fuera de su patria; otro español de los olvidados injusta-

mente, por el solo delito de haber escrito versos pastorales, y sin embargo es uno de los restauradores de la poesía española; si no un poeta épico, el que quizá ha dado con más acierto en una época de postrostros la nota simpática de la ternura, siquiera la expresaran enamoradas pastoras y rendidos pastorcillos en duzones y alimbarados versos. Así era la moda que pretendía resucitar, en son de protesta contra el frío y estirado asunto clasicismo, otra forma poética que tiempo atrás hiciera famosa en España el gran poeta Garcilaso.

Melendez Vaidés es el representante genuino de esta tendencia poética, el que le llevó a cabo con más inspiración y en forma más pura y castiza. Amigo de Francia, imbuido por la cultura francesa, es, sin embargo, un poeta muy español, cuya ternura y delicadeza muy pocas han igualado.

Fuésse España, como tantos otros hombres de mérito, y en tierra extranjera permaneció el resto de su vida, sin duda para no ser testigo de los horrores que aquí pasaron; mas ni un punto dejó de ser aquel buen español que aparece de continuo en sus tan injustamente olvidadas composiciones poéticas.

Y no sé si Melendez Vaidés excelente poeta, sino gran jurista, conforme lo atestiguan sus originales obras, tan ricas de nueva doctrina como ilustradas de copiosa erudición y adornadas con hermosas galas del bien decir en nuestra hermosa lengua española. Tal aparece este gran hombre, nacido en la provincia de Badajoz y fallecido en la ciudad francesa de Montpellier, ciudad tan famosa en lo moderno por sus renombradas escuelas, como en lo antiguo por las Cortes de Amor y Justas púeblicas allí celebradas.

Moratin

«¿Quién dijera, a no haberlo descubierto hace pocos años la diligencia de D. Patricio de la Escosura, que el bueno de Marco Celenio era el mismísimo protagonista de *El sí de las niñas*, la mejor comedia de nuestro gran Moratin, cuyos huesos descansarán desde hoy en tierra madrileña?»

A aquel ilustre afrancesado, que renegaba de Lope de Vega y de Calderón, picó el correr mundo cuando ya no era joven, y de aquella llamarada salió la famosa comedia ya nombrada, tan sentada, tan vivida, tan verdadera, que contrasta con las frialdades e inueltas de *El vicio y la virtud*, escrita con todas las reglas clásicas y sin apartarse un ápice de los cánones establecidos.

Semejante contraste observase en todas la obra moratiniana; la cultura y las aficiones de Moratin fueron francesas, y es, por ventura, el autor que más se afana por el conocimiento de la literatura española; abomina de nuestros grandes autores, y sólo se grande cuando sigue sus huellas; fustiga sin piedad a Shakespeare y traduce el *Hamlet*; parece lo más contrario al géio de Goya, y para darle gracias, cuando éste le pintó un magnífico retrato, escribe inspiradísimo verso; clásico hasta la médula de los huesos, se enamora a lo romántico; mezcla la fina sátira con el más inoportable sermoneo en su *Comedia Nueva*; adquiere una autoridad literaria de primer orden, fama de hombre serio y grave; pero su curiosidad no reconoce límites para enterarse de las intrigas amorosas de sus amigos; parece huir de lo bajo, vulgar y simple, y nada hay tan sencillo o como su mejor comedia, cuya acción no se desarrolla del modo clásico, sino termina en casorio, a la manera de los románticos amores de los muchachos de todos los tiempos y países.

Dotado de cultura superior, estudioso, representante del buen sentido, en una época en que faltaba a casi todos los literatos, es sin duda la primera figura de su tiempo, y su influencia ha sido en sumo grado benéfica para los sucesivos. En las obras didácticas de Moratin comienzan los estudios de nuestro gran teatro, y a su impulso se debe casi todo el movimiento literario español hasta nosotros llegado. Fué un gran maestro del buen gusto, y por sobre cuanto de sus efectos y de sus encantos pudiera escribirse, quedarán siempre aquellas de sus obras, que son pintura de la vida.

Donoso Cortés

Aquel movimiento iniciado en Francia, semi-literario, semi religioso, que contó entre sus adeptos a D. Maistre, Lacordaire, Montalembert, Ozanam y tantos otros, tuvo en España otro carácter, fué más reaccionario; y aun cuando ni en éste ni en la época de su desarrollo haya coincidencia, no dejaron de tener ambos sucesos muchos puntos de contacto. Tuvo entre nosotros por paladín semejante tendencia al famoso extremeño, marqués de Valdegamas, don Juan Donoso Cortés, presidente ilustre del Ateneo de Madrid.

Pocos años hace, en uno de los salones de esta casa, varios jóvenes escuchaban entusiasmados a otro que con la entonación del caso leía las primeras páginas del gran discurso que Donoso había leído al ingresar en la Academia Española. Ninguno de los oyentes era adepto de las doctrinas de aquel gran orador; todos admiraban aquellos soberanos párrafos, hermoso trozo de prosa española y el más sublime can-

to que para ensalzar la Biblia se haya escrito en lengua alguna.

Como Castelar, a quien en muchos aspectos se parecía, fué Donoso ante todo y sobre todo orador; tuvo la elocuencia en su más elevada manifestación por cualidad distintiva y sobresaliente, y ha sido por esto uno de los más ilustres hombres de su época. Llegó muy joven a los primeros puestos, en honrosa lit conquistados, y en su breve vida ejerció el poder y fué rey de la tribuna española.

Otros méritos tiene, además, el marqués de Valdegamas; si como orador no ha tenido rival en su tiempo, quizás es más grande todavía en otra labor menos brillante, pero más provechosa, y es que en Donoso Cortés ha de verse el iniciador de cierto linaje de estudios en España, ahora muy en boga en el mundo entero: los estudios sociológicos, que a su manera cultivó con grandísimo provecho y extraordinaria aplicación.

POLÍTICA DE REPRESION

Dicen algunos periódicos que el Gobierno, en el Consejo que ayer celebró en la secretaría de Estado, acordó suprimir en Barcelona los periódicos que hagan propaganda catalanista; declarar legal el programa de Manresa; que se cerrará la Universidad, y que se admitirá la dimisión del gobernador. Pero es el caso que *El Imparcial* se limita a decir en sustancia:

«Primero. Que en el Consejo celebrado en la secretaría de Estado se indicaron las medidas que pueden emplearse contra el catalanismo, estimándolo como una enfermedad perfectamente curable; que sobre la adopción de tales medidas hubo completa unanimidad de pareceres en el Gobierno, y que la aplicación de ellas se hará escalonadamente, a medida que las circunstancias lo requieran.

Segundo. Que no se acordó, desde luego, la clausura de los centros catalanistas y la suspensión de los periódicos de las mismas opiniones.»

Del relevo del gobernador, nada dice, pero es general la creencia de que quedó acordado.

Desde Inglaterra

La brigada naval del *Powerful*.—Noticias de la guerra.—La crisis del carbón.—Un bigamo.

Señor director de EL CORREO.

Londres está hoy de fiesta con motivo de la llegada de la brigada naval que defendió a Ladysmith durante los ciento diez y ocho días de sitio, y que ha sido revistada por el príncipe de Gales en St. James's park.

Los que presenciaron las manifestaciones de alegría de este pueblo cuando se recibió la noticia del levantamiento del sitio de aquella plaza, y después con motivo de la visita que hizo la reina a la capital, me aseguran que el entusiasmo de hoy supera a los de los otros días, lo cual no es de extrañar teniendo en cuenta el que despierta siempre la presencia de los *bluejackets* en las funciones oficiales.

La brigada de marinos que ha sido objeto de tantas ovaciones durante las horas que ha permanecido en Londres, pertenece a la dotación del *Powerful*, que llegó hace días a Portsmouth.

Yo no recuerdo haber presenciado escenas de entusiasmo como las de hoy, ni en los días de los dos jubileos de la reina. Las calles que conducen a *Victoria Station* estaban cubiertas de inmenso gentío, horas antes de la llegada del tren que debía conducir a los tripulantes y soldados de infantería de Marina del *Powerful*; los edificios ostentaban banderas y cogeduras con inscripciones halagadoras para los que la nación inglesa consideraba como héroes. La estación estaba cubierta de flores. En el parque se habían levantado tribunas para los miembros del Parlamento, el Almirantazgo, el ejército y la Armada. El entusiasmo, los aplausos, la gritaría, el jolgorio que se armó cuando aparecieron los *bluejackets* y los marinos, no se para descrito. Los muchachos, que marchaban con el aire marcial propio de las dotaciones de los buques de guerra, estaban como aturridos ante aquellas demostraciones de loco entusiasmo.

Al llegar a los *Home Guards* y hacer alto, aparecieron 200 limpiabotas vestidos con la clásica chaqueta colorada del gremio, y procedieron a limpiar y dar esplendor al calzado y las polainas de los héroes, para que estuvieran bien acicalados a la llegada del príncipe de Gales.

Apenas había terminado la *toilette* ordenada por el Almirantazgo, cuando apareció en coche la princesa con sus hijas, y poco después el príncipe, que vestía uniforme de Almirante. Acompañado de los lores del Almirantazgo revisó la brigada el príncipe de Gales, y Mr. Goschen, jefe del Almirantazgo, dirigió a los marinos una corta y expresiva alocución, y terminada la revista se les sirvió un suculento *lunch*.

Después del almuerzo volvieron a formar y continuaron su marcha triunfal a la *City*, en medio del mayor entusiasmo. A las cinco llegaron a las oficinas de Lloyd's, donde volvieron a ser obsequiados con un banquet. El capitán Lambert, que mandaba la brigada, recibió del Lloyd's una magnífica cigarrera de oro, y se distribuyeron a los marinos cejas de plata para tabaco. Y terminada la distribución volvieron a ponerse en marcha para *London bridge*, donde subieron al tren que había de conducirlos a Portsmouth.

Hoy está la gente muy contenta con las noticias de la guerra, y dicen que esta vez va de veras y que lord Roberts continuará avanzando.

El último telegrama fechado en Smaldel dice que el avance continúa con la regularidad de una máquina bien montada, y que los boers se van retirando sin ofrecer resistencia, hasta que encuentren, sin duda, te-

renó a propósito para hacer frente a las tropas de la Gran Bretaña.

Lo que empieza a preocupar muy seriamente, casi tanto como la guerra, es la subida y ensaor de carbón. Algunas industrias empiezan ya a resentirse, y entre las razones que se dan para explicar la subida de precios, se dice que obedece a la gran exportación que se hace de ese mineral para el Continente; pero la verdad es que nadie sabe a punto fijo ni la causa ni el remedio que podrá ponerse a fin de evitar una próxima crisis industrial.

Earl Russell, que tanto dió que hablar cuando el divorcio que entabló contra su mujer, que está cantando en el *Tivoli*, y que se ha casado de nuevo hace pocos días en América, llegó ayer a *Queenscwo*, procedente de *New York*, y continuó su viaje a *Liverpool*, donde deberá llegar hoy, acompañado de su segunda mujer.

En los círculos jurídicos se comenta mucho la situación en que va a encontrarse el conde en este país, pues mientras algunos curiales aseguran que su segundo matrimonio es perfectamente legal, sostienen otros que su primero no ha sido aún anulado, y que por consiguiente debe considerarse sujeto a proceso por bigamo.

«¿Cuál es la mayor penalidad para un bigamo?—preguntaba el otro día una señora al presidente del Tribunal Supremo.

El Lord Chief Justice contestó en el acto:—Tener dos suégras.

Narrator.

Londres 7 de Mayo.

LOS REYES EN TOLEDO

Toledo 10 (8 noche).—Numeroso personal empezará mañana a construir los arcos que han de levantarse para el día de la llegada de los Reyes, que será el lunes próximo.

La estación se adornará con banderas y gallardetes, así como el trayecto comprendido hasta *Zocodover*.

Las autoridades invitarán al vecindario a que pongan cogeduras en los balcones en el trayecto comprendido hasta la Catedral, que será la primera visita de S. M.

EL CÍRCULO MERCANTIL

El Directorio de la Unión Nacional.

Los individuos del Directorio de la Unión Nacional que se hallan en Madrid, señores Costa, Munisa, Amisco, Bermejo, marqués de Palomares y Rubio, dirigieron ayer una carta al Sr. Paraiso, dándole cuenta detallada del cierre de tiendas realizado en Madrid, e indicándole la conveniencia de que en breve se reúna el Directorio en pleno, para ocuparse de asuntos de importancia.

Por esta razón es probable que el Sr. Paraiso no visite, por ahora, las poblaciones de Cataluña que a ello le habían invitado. Las visitará más adelante.

Respecto de los trabajos que hayan de emprenderse, se indicó anoche en dicho centro la conveniencia de protestar enérgicamente contra el nuevo reglamento de la contribución industrial, que es un verdadero absurdo.

Tanto los individuos del Directorio, como los de la Junta provincial de la Unión Nacional, mostrábase satisfechísimos del éxito que ha obtenido la manifestación de protesta de las clases mercantiles e industriales de España.

El Sr. Costa hizo constar la actitud en que se colocaron ayer los labradores de *Madina del Campo* y *Eljua*, y de otras comarcas agrícolas no adhiriéndose solamente a la Unión Nacional, sino paralizando por completo las faenas del campo.

«Esto demuestra—dica el señor Costa—que el movimiento es general, y que sería, por lo tanto, temerario oponerse a sus reclamaciones. Si el Gobierno no atiende las quejas de la opinión, iremos hasta el fin.

Por la noche la concurrencia fué también numerosísima en los salones del Círculo de la Unión Mercantil.

Dos cartas

La Junta provincial de la Unión Nacional recibió ayer una comunicación del conocido industrial D. Carlos Prast, en la que participaba que no solo no carraría su establecimiento de la calle del Arenal, sino que no se adhería al movimiento de protesta de las clases mercantiles, industriales y agrícolas de España.

D. Bonifacio Ruiz de Velasco envió otra carta, en que participaba que su hermano don Pablo no ha pagado la contribución industrial.

El cierre de tiendas

En Madrid

Más detalles

Un grupo de muchachos recorrió por la tarde varias calles de los distritos de la *Lucena* y *Latina*, apodrando los faroles y rompiendo algunos cristales.

En la calle de Embajadores los salieron al encuentro algunas parejas del cuerpo de Seguridad, siendo recibidos a padradas. Siguió el grupo por el Rastro, dirigiéndose a la ronda, y al llegar a la calle del Peñón volvieron a cortar el pago algunas parejas intentando arrebatárselo una bandera por la fuerza, no lográndola porque la escondieron en una casa.

En el momento que los guardias intentaban restablecer el orden, pasó por la ronda, en carruaje abierto, S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada a la estación a

la duquesa de París y a su hija, que marchaban a la estación para salir en el expreso de Barcelona.

El grupo suspendió sus gritos al ver el carruaje, vitoreando a la Infanta, y pasaron las augustas damas sin la menor molestia.

Poco después quedó restablecido el orden. A última hora de la tarde en la Puerta del Sol había gran animación.

En los barrios de Triana y la Macarena han apedreado los tranvías, ocurriendo lo mismo en la Puerta del Osario, donde las turbas obligaron a que se retiraran los coches.

Fijos en las puertas de algunos establecimientos cerrados aparecen carteles que en letras grandes dicen: «Cerrado por adhesión a los gremios de Madrid. ¡Viva la Unión Nacional!»

Se han cerrado todos los Círculos de recreo, que, como es sabido, se hallan en pilón bajo de la calle de las Siervas.

Solo ha quedado abierto el Círculo Militar, a la Puerta del Sol, se hallan detenidos al presidente, teniente coronel Sr. Primo de Rivera, y varios socios, todos en traje de paisano.

Los alborotadores han roto muchos cristales y pedradas. Una escuadrón de caballería custodia la fábrica de tabacos.

En las demás fábricas están suspendidos los trabajos. En las Casas de Socorro han sido a estas horas curados más de 40 heridos y cortados.

En las plazas del Salvador, de San Pedro y de Mendizábal fueron destruidas las faros y hechas pedruzcos los asientos.

Han salido a la calle fuerzas de infantería y caballería y se ha mandado despejar el centro de la población.

En el gobierno civil se han reunido las autoridades. Los teatros han suspendido las funciones.

No pocos individuos hicieron frente a los guardias, viéndose éstos obligados a desenterrar los cables y repartir a guños pelés, sobre todo en la calle de la Aduana, cuya dirección tomó parte del grupo.

El capitán Sr. Camarero recibió un golpe en la mano derecha, sufriendo una gran contusión.

Poco después quedaba restablecido el orden. A las doce y media de la noche comenzaron a retirarse las fuerzas desplegadas en la población, y a las dos todas las parejas habían regresado a los cuarteles.

Contra lo que se esperaba, no abrieron los cafés, y esto, la clausura de los teatros y lo frío de la noche, hizo que la desanimación formara singular contraste con el bullicio del día.

El ministro de Hacienda pasó durante la tarde de ayer, a pie, por las calles más cétricas de Madrid, tomando impresiones directas del cierre.

Su conducta fué objeto de muchos elogios. También pasó el Sr. Silvela, en coche, acompañado del gobernador.

El total de detenidos ayer en Madrid con motivo de los alborotos, es 37.

La mayoría de estos detenidos fueron puestos en libertad por los delegados de la autoridad civil.

Al Juzgado de guardia fueron conducidos anoche 14 de los alborotadores, y el juez de guardia, no encontrando motivo para proceder contra los detenidos, a medida que iban declarando los pones a libertad.

Las tropas acuarteladas. La guarnición de Madrid estuvo todo el día de ayer acuartelada.

El capitán general no se movió de su despacho oficial, en donde celebró distintas conferencias.

Las suetas. Las Ventas del Espíritu Santo, los Cuatro Caminos, la Bombilla, los Vivares y hasta los ventorros de la Puerta de Hierro, ofrecen una animación extraña.

Muchos de los dueños y dependientes aprovecharon el cierre de tiendas para pasar el día en el campo.

El embajador de Italia. Dice El Liberal: «En el momento en que ayer tarde pasaba por Recoletos el embajador de Italia, uno de los grupos que estaba al bando, al ver los cocheros galoneados, creyó que se trataba de un ministro, y no sólo se subió, sino que arrojó algunas piedras, yendo una de ellas a romper el cristal de luna de las ventanillas del carruaje.»

Paras que el embajador ha protestado del hecho.

En provincias. En Valencia. Un muerto y dos heridos.

Valencia 10.—Una sección de la Guardia civil de caballería y el resto de la Plaza de Toros presentaron aumentando los grupos, que se refugiaron en la estación y en los sótanos de San Francisco, gritando y arrojando piedras.

La gente que invadió la estación, donde se disponía a salir el tren para Barcelona, produjo gran pánico entre los viajeros y personas que los despedían. Muchas señoras desmayaron.

Al dar cargas la benemérita se cayeron dos caballos, arrojando entoces unos silbidos y las piedras.

Una sección de infantería de la Guardia civil, que estaba de visten en el Asilo municipal de la calle de Ruzafa, tuvo un choque con los grupos, que dispararon algunos tiros.

Un guardia cayó herido de un balazo de pistola.

Otro guardia resultó herido de una pedregada en la cara y en la mano derecha.

Los guardias civiles dispararon entonces sus fusiles, resultando con un balazo en la cabeza un paisano.

Tratado a la botiga de Ballester, y conducido enseguida al hospital, falleció a los pocos instantes.

Llamábase Emilio Serrano Vintimilla, tenía dieciocho años, era aserrador de oficio, y habitaba en la plaza de Serranos, núm. 3, tercero.

Los grupos acompañaron a la familia dando gritos contra el Gobierno.

El comandante de la Guardia civil, señor Prior, al cruzar la calle de San Vicente, recibió un golpe de un madero, que le estropeó el tripe y le produjo contusiones en el nombre derecho.

Algunos roles han sido destruidos. Por la noche la tranquilidad es completa. Quedan algunos pequeños grupos, donde se comentan los sucesos del día.

Manifestación en proyecto. Valencia 10.—Una numerosa comisión ha visitado al Sr. Blasco Ibañeta, pidiéndole que lea en su periódico El Pueblo una suscripción para sufragar los gastos del entierro del joven Emilio Serrano, muerto en el hecho de ayer.

Asistirán al acto los elementos populares en número considerable.

D. Rodrigo Soriano y otros republicanos

de la fusión han visitado a la familia del muerto para pedirle que se ame el cadáver, con objeto de realizar una manifestación con motivo del cierre.

Alboroto en Sevilla. Las turbas. Sevilla 10.—A medio día el cierre es general.

En los barrios de Triana y la Macarena han apedreado los tranvías, ocurriendo lo mismo en la Puerta del Osario, donde las turbas obligaron a que se retiraran los coches.

Fijos en las puertas de algunos establecimientos cerrados aparecen carteles que en letras grandes dicen: «Cerrado por adhesión a los gremios de Madrid. ¡Viva la Unión Nacional!»

Se han cerrado todos los Círculos de recreo, que, como es sabido, se hallan en pilón bajo de la calle de las Siervas.

Solo ha quedado abierto el Círculo Militar, a la Puerta del Sol, se hallan detenidos al presidente, teniente coronel Sr. Primo de Rivera, y varios socios, todos en traje de paisano.

Los alborotadores han roto muchos cristales y pedradas. Una escuadrón de caballería custodia la fábrica de tabacos.

En las demás fábricas están suspendidos los trabajos. En las Casas de Socorro han sido a estas horas curados más de 40 heridos y cortados.

En las plazas del Salvador, de San Pedro y de Mendizábal fueron destruidas las faros y hechas pedruzcos los asientos.

Han salido a la calle fuerzas de infantería y caballería y se ha mandado despejar el centro de la población.

En el gobierno civil se han reunido las autoridades. Los teatros han suspendido las funciones.

No pocos individuos hicieron frente a los guardias, viéndose éstos obligados a desenterrar los cables y repartir a guños pelés, sobre todo en la calle de la Aduana, cuya dirección tomó parte del grupo.

El capitán Sr. Camarero recibió un golpe en la mano derecha, sufriendo una gran contusión.

Poco después quedaba restablecido el orden. A las doce y media de la noche comenzaron a retirarse las fuerzas desplegadas en la población, y a las dos todas las parejas habían regresado a los cuarteles.

Contra lo que se esperaba, no abrieron los cafés, y esto, la clausura de los teatros y lo frío de la noche, hizo que la desanimación formara singular contraste con el bullicio del día.

El ministro de Hacienda pasó durante la tarde de ayer, a pie, por las calles más cétricas de Madrid, tomando impresiones directas del cierre.

Su conducta fué objeto de muchos elogios. También pasó el Sr. Silvela, en coche, acompañado del gobernador.

El total de detenidos ayer en Madrid con motivo de los alborotos, es 37.

La mayoría de estos detenidos fueron puestos en libertad por los delegados de la autoridad civil.

Al Juzgado de guardia fueron conducidos anoche 14 de los alborotadores, y el juez de guardia, no encontrando motivo para proceder contra los detenidos, a medida que iban declarando los pones a libertad.

Las tropas acuarteladas. La guarnición de Madrid estuvo todo el día de ayer acuartelada.

El capitán general no se movió de su despacho oficial, en donde celebró distintas conferencias.

Las suetas. Las Ventas del Espíritu Santo, los Cuatro Caminos, la Bombilla, los Vivares y hasta los ventorros de la Puerta de Hierro, ofrecen una animación extraña.

Muchos de los dueños y dependientes aprovecharon el cierre de tiendas para pasar el día en el campo.

El embajador de Italia. Dice El Liberal: «En el momento en que ayer tarde pasaba por Recoletos el embajador de Italia, uno de los grupos que estaba al bando, al ver los cocheros galoneados, creyó que se trataba de un ministro, y no sólo se subió, sino que arrojó algunas piedras, yendo una de ellas a romper el cristal de luna de las ventanillas del carruaje.»

Paras que el embajador ha protestado del hecho.

En provincias. En Valencia. Un muerto y dos heridos.

Valencia 10.—Una sección de la Guardia civil de caballería y el resto de la Plaza de Toros presentaron aumentando los grupos, que se refugiaron en la estación y en los sótanos de San Francisco, gritando y arrojando piedras.

La gente que invadió la estación, donde se disponía a salir el tren para Barcelona, produjo gran pánico entre los viajeros y personas que los despedían. Muchas señoras desmayaron.

Al dar cargas la benemérita se cayeron dos caballos, arrojando entoces unos silbidos y las piedras.

Una sección de infantería de la Guardia civil, que estaba de visten en el Asilo municipal de la calle de Ruzafa, tuvo un choque con los grupos, que dispararon algunos tiros.

Un guardia cayó herido de un balazo de pistola.

Otro guardia resultó herido de una pedregada en la cara y en la mano derecha.

Los guardias civiles dispararon entonces sus fusiles, resultando con un balazo en la cabeza un paisano.

Tratado a la botiga de Ballester, y conducido enseguida al hospital, falleció a los pocos instantes.

Llamábase Emilio Serrano Vintimilla, tenía dieciocho años, era aserrador de oficio, y habitaba en la plaza de Serranos, núm. 3, tercero.

Los grupos acompañaron a la familia dando gritos contra el Gobierno.

El comandante de la Guardia civil, señor Prior, al cruzar la calle de San Vicente, recibió un golpe de un madero, que le estropeó el tripe y le produjo contusiones en el nombre derecho.

Algunos roles han sido destruidos. Por la noche la tranquilidad es completa. Quedan algunos pequeños grupos, donde se comentan los sucesos del día.

Manifestación en proyecto. Valencia 10.—Una numerosa comisión ha visitado al Sr. Blasco Ibañeta, pidiéndole que lea en su periódico El Pueblo una suscripción para sufragar los gastos del entierro del joven Emilio Serrano, muerto en el hecho de ayer.

Asistirán al acto los elementos populares en número considerable.

D. Rodrigo Soriano y otros republicanos

Cuando la benemérita trató de internarse en las calles vecinas, vió que los revoltosos habían empezado a levantar barricadas con adoquines y piedras arrancadas de la vía pública.

Poco después los guardias civiles eran recibidos a tiros, que partían de distintas direcciones.

La fuerza pública contestó con una descarga cerrada.

Produjose gran confusión y hubo lamentos, carreras y cierre de la mayoría de las casas.

Los amotinados quedaron desconcertados un momento, pero pronto se rehicieron.

Entonces se generalizó el tiroteo por ambas partes.

La zona está tomada militarmente, impidiéndose que se asome la gente a los balcones y que transite por las calles.

Cuanto intentan pasar son registrados. Ha sido rechazada la fuerza de la Guardia civil que en un principio acudió. Dada la plaza de la Universidad hasta la cárcel hay unos 30 individuos de la benemérita.

Aspecto de Barcelona.—El campo de batalla. Barcelona 11.—En el centro de la población no se ha sabido lo que sucede en el momento en que teatros y cafés se hallaban concurridísimos. Faltaban las señoras en unos y en otros.

En todo el trayecto de la refriega reina una oscuridad completa. Los pocos faroles que había han sido rotos en los pasados días, y algunos han sido arrancados de cuajo.

Por eso es casi imposible precisar los efectos de la colisión.

A pesar de ser un barrio popularísimo, no se ve en él a nadie.

En los lugares desde donde hacían fuego los paisanos se han encontrado varios regueros de sangre.

Los paisanos agredían a la fuerza pública, acompañando sus disparos de insultos y tremendo vocerío.

La policía no ha tomado parte en los sucesos. Estaba reconcentrada por secciones en los cuartelillos.

El tiroteo, más ó menos nutrido, ha durado cerca de tres horas.

El alcalde de Barcelona fué recibido con una descarga en la plaza de Padró, teniendo que retirarse.

El público contempla apenado la impunidad en que se deja a los alborotadores.

Heridos.—Detenidos. En los primeros momentos de atravesar la calle de Caga un grupo de civiles, otro de paisanos le recibió a tiros. Al contestar los civiles cayeron dos paisanos. Uno de ellos se incorporó y huyó con sus compañeros.

Otro fué recogido por un vigilante del distrito, quien lo condujo gravemente herido a la casa núm. 50 de Corro de Astaranzas. Le asaga Eduardo Ojiva Nogués; tiene veintiseis años de edad y es empleado en los talleres de la estación de Francia.

Dicen que en el calle de Riera Alta se ha visto caer a varios paisanos heridos.

De los guardias civiles solo ha resultado un contuso de un cacharrazo que le tiraron desde un balcon.

Hasta ahora hay siete detenidos. Uno llevaba una cuchilla, otro un revolver.

Se niegan a dar los nombres de los detenidos.

Origen de los sucesos. Los desgraciados sucesos de esta noche nacieron, según se dice, de un grupo que a todo trance trataba de impedir, como lo ha conseguido, la circulación de tranvías.

La barricada cortaba por completo el arroyo central de la ronda de San Antonio, frente a la calle de San Gil.

El estado de guerra. Barcelona 11.—Se han retirado la mayoría de los guardias civiles.

Quedan tres parejas de a caballo y tres de infantería, que recorren las rondas.

Dicen unos que en cuanto se reproducan nuevos sucesos semejantes, se proclamará el estado de guerra. Otros afirman que al amanecer se publicará la ley marcial.

Málaga.—Silbes.—Heridos. Málaga 10.—A las doce en punto empezó el cierre de tiendas en el centro de la población, y poco después estaban cerradas todas.

Una turba, compuesta principalmente de chiquillos, silbó a algunos industriales que tardaban en cerrar.

Después en el museo silbaron y apedrearon los tranvías, rompiéndoles varios cristales.

El gobernador y varias parejas de la Guardia civil acudieron en seguida, quedando libre la circulación y restablecido el orden.

Han resultado heridos dos dependientes del tranvía.

La fábrica «La Aurora» fué apedreada por los grupos.

Granada. Granada 10.—Al medio día se han cerrado todos los comercios, y además los cafés, las tabernas, las barberías y los estancos.

Solo están abiertas las carnicerías y los puestos de verduras.

Valladolid. Valladolid 10.—A las doce en punto se ha verificado el cierre de tiendas y los puestos del mercado.

Los coches de tranvía fueron silbados y suspendieron la circulación.

En Medina del Campo el cierre ha sido completo.

Alicante. Alicante 10.—El cierre fué general. Los tranvías y coches suspendieron la circulación.

Gijón. Gijón 10.—Ni la Cámara de Comercio ni el Círculo Mercantil tomaron acuerdos para el cierre de tiendas.

Los comerciantes hallábanse perplejos, sin saber qué hacer; por fin comenzó el cierre a la una, siendo general a las dos, a cuya hora solo se hallaban abiertas las boticas y los estancos.

Zamora. Zamora 10.—Ha transcurrido el día sin que hubiese ocurrido incidente alguno.

Al amanecer se han abierto los cafés. Del resto de la provincia se sabe que en Toró, y supónese que también en Benavente.

Baleares.—Protesta. Palma 10.—Las sesiones del comercio y la industria consultadas por la Cámara de Comercio, acerca del cierre de tiendas, han acordado por mayoría de votos, después de larga discusión, no recurrir a dicho acto en vista de la falta de tiempo material para avisar a todos los dueños de establecimientos.

Este resolución produjo acaloradas debates entre los partidarios de la manifestación y los defensores de los temperamentos pacíficos.

Acordóse, sin embargo, dirigir una exposición al Gobierno protestando de los procedimientos empleados contra el Directorio de la Unión Nacional.

El Ferrol. El Ferrol 10.—Se ha verificado el cierre de tiendas, pero no general.

En el arsenal se trabaja, lo mismo que en las obras particulares.

Hay tranquilidad. Cartagena. Cartagena 10.—Sin ningún incidente y una unanimidad inesperada se ha verificado el cierre de tiendas.

La población presenta aspecto extraordinario. Almería. Almería 10.—Aunque en la sesión celebrada por el Círculo Mercantil se acordó no cerrar las tiendas, han estado cerrados todos los comercios.

Huelva.—Pedrea. Huelva 10.—Aunque esta Cámara de Comercio no se ha adherido a la Unión Nacional, se han cerrado hoy todos los establecimientos, por compiacer a una comisión de comerciantes e industriales que lo ha gestionado.

Grupos de chiquillos en su mayoría, han contribuido a que el cierre sea general.

Han apedreado y roto cristales de las farolas del alumbrado público, y destruyeron las casetas de los fiadores de consumos.

Huesca.—Baile suspendido. Huesca 10.—Se han cerrado los comercios.

Un grupo de chiquillos ha hecho que se suspenda un baile de dependientes de comercio a pedradas.

Segovia.—Pedrea. Segovia 10.—Esta tarde algunos grupos han recorrido las calles con banderas, vociferando y rompiendo los cristales de los Casinos.

Al querer la policía arrancarles las banderas, partieron algunas piedras de los grupos, resultando herido el segundo inspector de policía.

En la Plaza Mayor, el jefe de la Guardia civil, al frente de sus fuerzas, invitó a los grupos a que desistieran de su actitud.

Por fin se restableció la tranquilidad. Las tiendas han estado cerradas.

Los gremios de Valladolid. Los gremios de Madrid han recibido de los gremios de Valladolid telegrama notificándoles el entusiasmo que allí predomina y la unanimidad en el cierre.

Los de Madrid han contestado con el siguiente telegrama: «Sr. Polanco, presidente gremio Valladolid. Gremios Madrid saludamos afectuosamente gremios Valladolid; aquí unanimidad completa en el cierre.»

Todo tranquilo; ¡Viva España Nuevas! ahora firmes en el otro cierre.—Bermejo»

En otras poblaciones. Hay noticias de que se han cerrado las tiendas en Algor, Orense, Santander, Leon, Vitoria, Logroño, Santiago, Tortosa, Tarrasa, Ajózar de San Juan, Cuenca, Albacete, Teruel, Toledo, Pontevedra, Avila, Salamanca, Astorga, Barbastró, San Juan de Barrameda, Ojedo, Logro, Gerona, Guadalupe, Villagarcía, Rius Jaén, Talavera, Soria, Vigo y otras poblaciones.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

Contrabando de guerra. Londres 10.—El gobernador de Lorenzo Marquis, según un corresponsal del Daily Mail, ha publicado un decreto declarando que en adelante serán considerados como contrabando de guerra las conservas de carne, las mantas y todos los efectos de equipo que sean destinados al Transvaal.

Combate en Mafeking. Londres 10.—Un corresponsal anuncia desde Mafeking, por la vía de Pretoria, que el día 8 hubo una escaramuza cerca de Mafeking.

En ella tuvieron los ingleses un muerto y cinco heridos, y los boers, que perdieron cinco caballos, se apoderaron de 30 mulos.

Aclamaciones a Kruger en Irlanda. Londres 10.—La artillería de la ciudad de Dublín ha sido movilizada y ha partido para Gort.

Al emprender la marcha, los artilleros aclamaron al presidente Kruger y a los boers.

La capital de Orange. Londres 10.—La residencia del gobernador del Estado de Orange ha sido trasladada a Heilbron.

PERSONAL DIPLOMATICO. S. M. la Reina ha firmado varios decretos del ministerio de Estado, de los cuales resulta la combinación diplomática siguiente:

Jubilóse: el ministro plenipotenciario de segunda clase en Santiago de Chile, D. Salvador Lopez Guizar, y el ministro residente en el ministerio, D. Luis del Arco, conde de Arcenoles; trasladados: de Montevideo al ministerio, el ministro residente D. José de la Riva; de Guatemala a Montevideo, D. Felipe G. Ontiveros, y de Caracas a Guatemala, D. Manuel Pastor y B. d. y; excedente, el excedente D. Agustín González del Campo, en Caracas; ascendido a ministro plenipotenciario de segunda clase, D. Ramón Guizarré y Ossa, que conserva su puesto en el ministerio; trasladado del ministerio a Santiago de Chile, D. José Lavería, y ascendido a ministros residentes en el ministerio, los primeros secretarios señor Marqués de Herrera y D. Emilio Haridiz.

SIMPATIAS A ESPAÑA. Hoy ha recibido el alcalde, Sr. Allende-Salazar, la siguiente comunicación de la Intendencia municipal de La Plata:

«La Plata Abril 15 de 1900.—Al señor alcalde corregidor de la Ciudad de Madrid: El que firma, Intendente municipal de esta ciudad, tiene el honor de dirigirse a usted, señoría, y por su intermedio al honorable Ayuntamiento, comunicándole que le ha sido satisfactorio promulgar la ordenanza suscrita por el departamento de la materia en sesión del día 6 del presente mes, que va adjunta en copia autorizada, y por la cual se confiere el nombre de España a una plaza pública de esta capital. En el acto de esa sesión, y rindiendo homenaje

a la esclarecida patria de nuestros antepasados, los señores concejales se pusieron de pie, expresando a la vez el deseo de que esa demostración de afecto y de respeto fuese transmitida a sus distinguidos colegas de la histórica capital.

En lo que queda el objeto de esta comunicación y el deseo del honorable concejo, el suscrito se complace en asignar a la sanción de su referencia la virtud de extrañar los vinculos de la confraternidad Hispano Argentina, que tan hermosas e inolvidables manifestaciones ha tenido en ambos países.

Dignas vuestra señoría aceptar la expresión del alto respeto y particular consideración con que el infrascrito tiene al honor de ser de vuestra señoría muy atento y obsecuente servidor, A. E. Lascano.—A. C. Cepi, secretario.»

Los sucesos de Játiva. Petición al capitán general. Játiva 10.—Una numerosa Comisión, compuesta de varias representaciones de todos los Círculos políticos, Casinos recreativos, Sociedades, Corporaciones, Industria y Comercio, ha visitado al alcalde, D. Ricardo Font.

En nombre de todos habió el diputado provincial por Játiva, quien rogó al alcalde que el Ayuntamiento gestionara de las autoridades militares la libertad de los cinco detenidos por el motín del sábado, si no ha resultado contra ellos cargo alguno.

LA PLIGARIA DEL EMPERADOR Y DE LA EMPERATRIZ DE RUSIA. Existe en Rusia una piadosa tradición, según la cual el cielo concede una gracia a aquella persona que haya asistido, en la catedral de Moscú, a las prácticas religiosas de la Sábana Santa e impetrado dicha gracia allí.

Seguendo esta antigua costumbre, los soberanos de Rusia se trasladaron a Moscú en dicha época, no siendo un secreto para nadie que SS. MM. iban a implorar del Altísimo las concesiones de un heredero varón, ya que hasta ahora solo han tenido tres príncipes.

LOS OFICIALES ALEMANES en la Exposición de París. El Emperador Guillermo ha autorizado a los oficiales del ejército alemán para visitar individualmente la Exposición de París, en la época que mejor les convenga, sin necesidad de pedir permiso especial a sus jefes.

Sin embargo, el soberano ha puesto una condición a esta favor: cada oficial, desde que llegue a París deberá inscribirse en la embajada de A. embaix y dejar luego una tarjeta en el Gobierno militar, con indicación de su grado, el sitio de su guarnición y de su domicilio en la capital de Francia.

Con esto se propone Guillermo II, al mismo tiempo que dar una muestra de cortesía al ejército francés, tomar una precaución para garantizar a los oficiales contra toda suposición sospechosa.

Contra el catalanismo. Castellón 10.—En el Casino Antiguo, que es la sociedad más distinguida y numerosa de Castellón, circuló anoche la idea de realizar una protesta contra los ataques que los catalanistas dirigen a la soberanía y a la integridad de la nación.

Se propuso no comprar ninguna clase de tejidos procedentes de Cataluña y hacer en este sentido propaganda.

Las amortizaciones DE MARINA. La Gaceta publica hoy la anunciada real orden del ministerio de Marina, disponiendo que el procedimiento de amortización de vacantes en la Armada se acomode al que se sigue en el Ejército.

Dicha real orden dice así: «Habiendo surgido dudas en las aplicaciones del art. 1.º del Real decreto de 15 de Marzo de 1899, que establece sus condiciones como vacantes todas las que producen la baja definitiva en el cuerpo, de un individuo del mismo ó su paso a la escala de reserva, y para resolverlas con aplicación a las propuestas de ascensos que hayan de formularse en lo sucesivo;

S. M. el Rey (Q. D. G.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido de ordenar que, a fin de establecer una perfecta igualdad de procedimientos entre los cuerpos dependientes del ministerio de Marina, los dependientes del ministerio de Marina, la amortización del 50 por 100 de las vacantes se verificará en cada una de las clases, de suerte que, para que un individuo ascienda al empleo superior inmediato, se preciso que en este empleo hayan ocurrido dos vacantes.»

LOS ESPAÑOLES EN FILIPINAS. Conservación de la nacionalidad. La Gaceta publica hoy el prólogo firmado con los Estados Unidos sobre prólogo del plazo para optar por la nacionalidad española los españoles que permanecen en Filipinas.

Dice así: «El plazo fijado en el artículo 9.º del Tratado de paz entre España y los Estados Unidos, firmado en París el 10 de Diciembre de 1898, durante el cual los súbditos españoles naturales de la Península pueden declarar, ante una oficina de Registro, su propósito de conservar su nacionalidad española, se extiende, en cuanto a las islas Filipinas, por seis

EDICION DE LA NOCHE

PRECAUCIONES

El capitán general de Madrid conferenció anoche con los ministros de la Guerra y de Gobernación, acordándose, para evitar cualquier alteración de orden público, que continúan algunas de las precauciones de ayer.

Aunque no parece probable que tengan que intervenir en ningún suceso desagradable, han permanecido acuarteladas durante el día las fuerzas de caballería del ejército.

Perejas de la Guardia civil patrullan por las principales calles, y en los edificios públicos hay retenes de guardias de Seguridad.

La mañana ha transcurrido hoy en Madrid con tranquilidad.

Algunos grupos de chiquillos y mujeres vendedoras de los mercados de San Ildefonso y paza de la Cebada han hecho que se cerraran las tiendas en las inmediaciones de dichos mercados, por suponer que el acuerdo era no volver a abrir hasta las doce.

Después se ha restablecido la calma. Esto produjo temor en algunos comerciantes de distintas calles, que, ante la contingencia de alguna padrada, tenían los escaparates con las planchas a medio echar; pero la tranquilidad no ha vuelto a turbarse, y por la tarde ha habido en Madrid la vida normal.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Batallas inminente

Londres 11.—Con fecha de ayer, telegrafian desde Thabanchú a The Daily Telegraph, que 10,000 boers al mando del presidente de la república de Orange, señor Steijn, ocupan una fuerte posición al Este de Thabanchú.

Añade que es inminente una batalla. Los boers parecen resueltos a oponer energética resistencia desde las alturas, donde se han hecho fuertes.—Fabra.

Segue el avance de lord Roberts

Londres 11 (1 tarde).—Se acaba de recibir un despacho del general Roberts, fechado anoche en Ristepoints, que dice así: «El día ha sido afortunado para nuestras armas. Hemos rechazado al enemigo de posición en posición.

El general French, después de atravesar el río Sand, avanzó por el Nordeste en dirección al monte Schappox. El enemigo se opuso obstinadamente a su avance.

Según las últimas noticias, la columna Hamilton avanzaba hacia Ventersburgo, no sin hallar encorizada resistencia. Sus bajas son todavía desconocidas.—Fabra.

Nuevo proyectil

Paris 11.—Los periódicos norteamericanos atribuyen gran importancia a la invención de un proyectil que en los ensayos verificados en los Estados Unidos ha atravesado todos los blindajes, incluso las planchas Krup.

Parece que el gobierno americano ha adquirido el privilegio, a fin de que ninguna otra nación pueda utilizar el indicado invento.—Fabra.

LOS ESTADOS UNIDOS Y TURQUÍA

Londres 11.—Se considera inminente una ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Turquía. Se afirma que el embajador de Alemania se encargará en caso de la protección de los intereses americanos en dicho imperio.—Fabra.

EL SOCIALISMO EN RUSIA

Ha habido la atención un artículo publicado por el periódico de Moscú El Viador.

Después de afirmar que el parlamentarismo es imposible en Rusia, porque está en desacuerdo con las costumbres del país, dice que el peligro que amenaza al imperio es el socialismo.

«No tiene este—añade—la misma importancia que en otros países donde se puede hacer propaganda; pero sirve de pretexto para muchas agitaciones locales.»

«En los centros manufactureros e industriales de Rusia deben adoptarse medidas para evitar que los obreros rusos se hagan revolucionarios. Es preciso introducir en la legislación obrera reformas encaminadas a impedir la organizacion de las huelgas.»

Es preciso también no dejar en su empleo a ningún liberal o partidario del evolucionismo en las cuestiones de gobierno.

Si queremos luchar victoriosamente contra el socialismo, es necesario contar en todos los destinos públicos con hombres de confianza que estén firmemente persuadidos de que la única forma natural y posible de gobierno en Rusia es la autocracia ortodoxa del Czar.—Fabra.

BODAS DE PRÍNCIPES

El matrimonio de la princesa María Luisa de Cumbaránd con el príncipe Max de Baden, ha sido fijado para el día 26 del próximo Julio.

A esta ceremonia asistirán el príncipe y la princesa de Gales, con su hija Victoria; la zarina viuda de Rusia, con sus hijos menores; la reina de Hannover, los Emperadores de Austria, Rusia y Alemania, y por último, los reyes de Dinamarca y Grecia.

También parece concertada la boda de la princesa Thyra, hija tercera del príncipe real de Dinamarca, con el heredero de la corona de Dinamarca, el príncipe Oscar Federico.

Parece que durante la visita que en la primera mitad de Junio harán a la Exposición de París los soberanos de Suecia y los príncipes reales de Dinamarca, se hará público este proyecto de enlace, que respalda a una vivísima expectación por parte de los futuros contrayentes.

Excepciones del servicio militar

La Gaceta publica hoy una real orden del ministro de la Gobernación disponiendo que el mayor que, hallándose en el goce de una excepción, les sobrevenga otra por causa de fuerza mayor, deben alegarla ante el Ayuntamiento en la primera revisión que se verifique, para que pueda ser oída en el caso de verse en la primera.

OPOSICIONES A CATEDRAS

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, por la cual, fundándose en que no es conveniente que los catedráticos de las provincias que forman parte de los tribunales de oposición a cátedras abandonen en las explicaciones en el último mes del curso y se desajusten abandonados a sus alumnos, se dispone lo siguiente:

1.º Que las oposiciones de cátedras numerarias sean convocadas por los presidentes de los tribunales en tiempo oportuno para que terminen antes del 1.º de Mayo y 15 de Septiembre de cada año, a fin de que los vocales catedráticos puedan cumplir con sus deberes académicos.

2.º Que continúen las oposiciones que hubiesen sido convocadas si han dado comienzo sus ejercicios.

3.º Dejar sin efecto las convocatorias hechas para el corriente mes ó el próximo de Junio, las cuales podrán ser convocadas de nuevo por los presidentes de los tribunales.

El palacio Archilieion

Un telegrama de Atenas anuncia que el gobierno de aquella nación ha negado su permiso para establecer en el palacio Archilieion, construido en Corfú por la difunta Emperatriz de Austria, un Casino análogo al de Monte-Carlo.

Asígras también que la venta ha sido anulada y que el Emperador de Austria se propone transportar a Viena todos los materiales del palacio, para reconstruirlo en dicha capital.

AYUNTAMIENTO

La sesión

Presidida por el Sr. Allendesalazar ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento su sesión ordinaria.

La fuente del paseo de Luchana

Después de una discusión algo larga, fué retirado el dictamen que proponía el traslado de la fuente del paseo de Luchana, y la venta de la parcela de terreno que ocupa en la actualidad.

El Congreso hispano-americano

Por aclamación fué aprobada una proposición del Sr. Fernandez de Guevara, para que se acordara nombrar una representación del Ayuntamiento en el próximo Congreso hispano-americano.

El tranvía de la calle del Barquillo

Aunque se esperaba discusión sobre este asunto, con motivo de una proposición del Sr. Noguera sobre el mismo, no la hubo, por no haber asistido dicho concejal a la sesión.

Temores en Valencia

Valencia 11 (11 m.)

Las puertas están hoy a medio cerrar. En las bocacalles de la plaza del Mercado hay levantadas algunas barricadas.

El periódico El Pueblo ha sido denunciado por reseñar los sucesos de ayer. La población presenta un aspecto triste. Las verduleras no han acudido al Mercado.

La Guardia civil no ha estado aún a la calle, pero se teme la reproducción de los tumultos.—Mencheta.

Esta mañana ha seguido la excitación, con motivo de los sucesos de ayer.

En las calles céntricas se han formado grupos, leyendo y comentando lo ocurrido según las reseñas de los periódicos.

La escasez de mercancías, construyéndose barricadas y cerrando las entradas del mercado por las calles de Linares, Trinch, Patiser, Fernando, Triaxaders, Ramillete, Banes y Derechos.

En el mercado no hay ni un vendedor. La Junta de la Unión Nacional sigue en sesión permanente, lamentando lo ocurrido anoche. Una comisión de la misma ha recorrido los comercios, invitando a los dueños a que abrieran, a lo que han accedido. Poco después, grupos de chiquillos han obligado a cerrar.

A las diez de la mañana se ha organizado una manifestación, llevando un cartel, en el que se lee: «Valencienses: Hoy debemos conservar luto por nuestro hermano muerto.»

Han recorrido varias calles sin que nadie les molestara.—Mencheta.

Conferencia de autoridades. Los detenidos de Jativa en libertad.

Valencia 11 (12 35 t.)

A las once de la mañana, los gobernadores civil y militar, el alcalde y el jefe de la Guardia civil han conferenciado.

Una comisión de Jativa ha visitado al general Moltó para rogarle la libertad de los detenidos por los últimos sucesos.

El capitán general ha accedido. La comisión ha visitado también al gobernador.

Los tenientes de alcalde.—Otras noticias

Valencia 11 (2 55 t.)

El alcalde ha resuelto en su despacho a los tenientes de alcalde. Estos le han ofrecido su concurso para conservar el orden.

El teniente alcalde republicano señor Taroncher, se presentó en el mercado arreglando a los grupos, diciéndoles que los bancos y mesas que han utilizado para hacer barricadas eran de Valencia, y no debían destruirse. Los grupos, siguiendo los consejos que se les daba, retiraron los bancos.

Las tiendas siguen con las puertas entornadas. La Guardia civil permanece en el cuartel.

Dícese que el entierro del obrero Serra no se verificará mañana. Una empresa funeraria ha ofrecido costear el entierro. La suscripción se destinará al socorro de la familia.

Los teatros han suspendido las funciones.—Mencheta.

Algaradas

Valencia 11 (4 26 tarde).

En las primeras horas de la tarde se reprodujo la algarada en el mercado. Las barricadas han sido reforzadas con baldosas.

Han sido destruidos árboles y faroles. En el resto de Valencia hay tranquilidad.—Mencheta.

Declaración del estado de guerra

Valencia 11 (6 tarde).

En este momento acaba de declararse el estado de guerra. Salen batallón de infantería de Tautan y un escuadrón de caballería para deshacer las barricadas.

En la calle de San Vicente un grupo de chiquillos ha promovido un ligero alboroto sin consecuencias. Ahora hay tranquilidad.

En Barcelona

Vuelve la paz.—Los tranvías

Barcelona 11 (11 45 mañana).

A las cuatro de la madrugada se han retirado las fuerzas de la ronda de San Antonio y sus inmediaciones.

Han ingresado en la cárcel ocho individuos a consecuencia de los sucesos de anoche, siendo puestos a disposición del teniente coronel Sr. Bartlett.

Los empleados del tranvía de la Compañía inglesa han impedido que circularan hoy los omnibus de la Catalana Condal, logrando también que no prestasen servicio los tranvías de vapor de San Gervasio, San Andrés, Badalona y el ferrocarril de Sarriá.

Tiendas abiertas.—Precauciones.—El estado de guerra.

Barcelona 11 (12 tarde).

La mayoría de las tiendas están abiertas. En la Capitania general se ha dispuesto que permanezcan constantemente de retenes, mientras subsistan las actuales circunstancias, una compañía por cada batallón de infantería y un escuadrón por cada regimiento de caballería.

Se espera que pronto sea declarado el estado de guerra. La mayoría de los obreros del puerto continúan en huelga.—Mencheta.

Tiendas abiertas.—Tumultos.—Los tranvías

Barcelona 11 (4 45 tarde).

Desde el medio día han quedado abiertas todas las tiendas. En los sitios céntricos hay completa tranquilidad.

En los pueblos agredados ha habido varios tumultos. Dícese que una turba intentó agredir a un inspector. Los tranvías no han reanudado el servicio. Mañana es probable que circulen bajo el amparo de la autoridad militar.—Mencheta.

Dapuros a la Guardia civil

Barcelona 11 (6 tarde.)

En la rambra de San Antonio han ocurrido varias algaradas, que trató de reprimir la Guardia civil, recibiendo con algunos disparos.

En Pueblo Seco dícese que existe un foco de revoltosos. Es probable que se envíe allí un batallón de la guarnición de Barcelona. Se cree que debido a una venganza personal ha sido herido de arma blanca un alférez de la Guardia civil retirado.

Junta de autoridades

Barcelona 11 (6 15 t.)

En la Capitania general se ha celebrado la junta de autoridades, asistiendo el presidente de la Audiencia y los gobernadores militar y civil.

Este ha resuelto el mando. Cuando el capitán general haya recibido órdenes del gobierno, se publicará el bando proclamando el estado de guerra.

Célese que no se establecerá la prensa censura; pero se suspenderán aquellos periódicos que faltan a las prescripciones del bando.—Mencheta.

EL REY DE PORTUGAL

violinista

Refiere Le Gaulois esta original anécdota: «Sabido que el rey de Portugal siente pasión por la música, y a imitación del gran Federico, que prefería pasar por un gran flautista a ser un gran monarca, ambiciona distinguirse como violinista.»

«Como cardiorares de sus condiciones para el difícil arte? En las cortes se quemó un incienso que engendra y vigoriza todas las ilusiones, especialmente las de los soberanos.»

El rey quería, sin embargo, conocer su verdadero valer como virtuoso. Encontrábase de paso en Lisboa un célebre violinista. El rey le llamó a Palacio y después de haberle oído y aplaudido, le dijo:—Préstame V. un servicio. Una dama de honor de la reina toca el violoncelo y desearía saber vuestra opinión. Pero, como es muy tímida, tocará detrás de un tapiz.»

El músico se prestó desde luego a la combinación y al día siguiente, presentándose en palacio.

Recibióle la reina Amalia quien le dijo que el rey estaba en Consejo de ministros. Pronto se dejó oír detrás de un tapiz una melódica del Trovador.

Al cabo de un rato la fisonomía del músico oyénte expresó un sentimiento que no era precisamente de entusiasmo.

Notando la reina, dijo en voz baja: «Es el rey quien toca.»

En aquel momento el rey, que había oído las palabras de su augusta esposa, salió de las escaleras, y preguntó ansiosamente al maestro:—Si, yo soy, dígame usted sinceramente su opinión.

«En opinión, señor—respondió el artista,—es que si vuestra majestad no fuera el rey de Portugal, sería el rey del violoncelo.»

El finca de los valores

Hé aquí cómo aprecia La Epoca el alza que ayer tuvieron los valores: «Los valores han tenido un alza de con-

sideracion al subirse por los reporteros que no había crisis. Realmente, los catalanistas no merecen tan disparatado honor.»

Fallecimiento del Visir

Paris 11.—Un telegrama de Tángar anuncia el fallecimiento del Gran Visir de Marruecos, Ahmed Ben-Moussa.—Fabra.

El rey de Baviera

Paris 11.—Isolra vivíamos inquietudes el estado del rey Othon de Baviera, temiendo un funesto desenlace.

D. José Lara

Esta mañana ha fallecido el jefe de administración y oficial primero del ministerio de Agricultura, D. José Lara.

Fuó un ilustrado é inteligente funcionario, muy estimado entre sus jefes y subordinados. Nuestro pésame a la familia del finado.

Ayer han entrado en el puerto de Las Palmas (Gran Canaria) los transportes ingleses Hishanti y Maine, procedentes del Cabo y Londres, respectivamente.

En Vigo han fondeado el crucero inglés Minerva y los torpederos Bifberk, Arcebil, Hardy y Scaris, procedentes de Plymouth. Han zarado de Vigo el asorazado turco Asari-Toof y el crucero Ismir.

RESTOS DE ESPAÑOLES ILUSTRES

En la capilla del Buen Suceso, situada en la Catedral, se han expuesto hoy los cuatro féretros de Moratin, Goya, Meléndez Valdés y Donoso Cortés.

Se han dicho misas durante toda la mañana, a las que ha asistido numerosa concurrencia.

Con gran solemnidad se ha verificado esta tarde la conducción al cementerio de San Isidro, desde la catedral, de los restos mortales de aquellos hombres ilustres.

Presidían los señores marqués de Aranda, en representación de S. M. la Reina, todos los ministros, excepto el general Azcárraga, el obispo de Sion y el capitán general de Madrid.

Íban, en primer término, después del piquete de la Guardia civil de a caballo, el cetro con cruz alzada y asilados del Hospicio, y la carroza con los restos de Meléndez Valdés.

Llevaban las cintas los señores duques de Rivas, Palacio (D. Masús), Castillo y Soriano y Gándara. Este último en representación de la familia.

Presidían el duelo de esta carroza los señores Nuñez de Arce y Maura.

Seguían la banda del Hospicio, los asilados de San Bernardino y la carroza con los restos de Moratin.

Llevaban las cintas de ésta los señores Ricardo de la Vega, Silvela (D. Eugenio), Selas y Echegaray.

A continuación iba el Ayuntamiento con sus maceros. Presidía el alcalde y figuraban en la comision los señores conde de Villores, Hernandez Agoro, Fernandez Tajarra, N. coli, Mandieta, Uruburu y Moreno Lopez.

Detrás marchaban los inspectores municipales, la banda del Asilo de San Bernardino y asilados de San Ildefonso y la carroza de Donoso Cortés. Llevaban las cintas los Sres. Cotarelo, Donoso Cortés (D. Pedro), Jiral del actual marqués de Valdegamas, Bifala y Santa María de Parades.

Venia después la carroza de Goya, cuyas cintas llevaban los Sres. Stuyk, Alvarez (D. Luis), Sainz (D. Mariano), individuo de la familia del pintor ilustre, y Martínez Cubela.

Seguía la Diputacion con sus maceros, presidida por el Sr. De las y con asistencia de los diputados Sres. Cárdenas, Perez Maguin, Bocherin, Salcedo y otros.

Todas las carrozas iban cubiertas de coronas y flores, y los lacayos llevaban grandes palmas en la mano derecha.

La ceremonia resultó muy solemne. La concurrencia en las calles del tránsito era muy numerosa.

A las cuatro y media llegó la comitiva al palacio de los Consejos, y allí se despidió el duelo, siguiendo hasta el cementerio, con varias comisiones, el presidente del Consejo y el ministro de Instrucción Pública.

Balance del Día

El Sr. Dato ha ido antes de la hora de despachar los ministros a Palacio, con objeto de dar cuenta a S. M. de lo ocurrido esta madrugada en Barcelona y en otras provincias.

Hoy por la mañana han cumplimentado a S. M. la Reina, los generales Bargés y duque de Silveira.

El Sr. Silveira ha confirmado hoy que el gobernador de Barcelona ha presentado la dimisión, añadiendo que aún no está designado su sucesor.

El ministro de Agricultura ha puesto a la firma de S. M. un decreto haciendo depender las Bolsas de Comercio de dicho centro ministerial, y el ya conocido de riegos y pantanos.

La firma del de Instrucción Pública ha tenido menos importancia.

Algunos periódicos dicen que el embajador de Italia, al pasar ayer en su coche por Recoletos, había sido silbado por los grupos, que al ver un coche oficial creyeron que conducía a un ministro.

Segun nuestras noticias, no ha sido el embajador de Italia el diplomático en cuestion, sino el de Rusia, a quien hoy visitó el Sr. Silvela con motivo de hecho tan lamentable.

Desgraciadamente, las noticias que se han recibido hoy durante el día acusan mucha gravedad, porque continúa la agitacion en Sevilla, Valencia y Barcelona.

A la hora en que empezamos a escribir esta seccion, las noticias que tenemos son muy deficientes, pero en los centros oficiales se ha comunicado el hecho de haberse declarado el estado de guerra en las tres capitales mencionadas, y esto demuestra por sí solo que de ayer a hoy, lejos de

calmarse los espíritus, la situación ha empeorado.

De Sevilla no hemos recibido telegramas, pero se sabe de un modo autorizado que continúa la agitacion, habiendo resignado el mando la autoridad civil, después de conferenciar por telégrafo a las doce de la mañana con el ministro de la Gobernacion.

En la colision de ayer delante del Ofrculo Militar resultaron treinta y tantos heridos.

En Valencia, los telegramas particulares acusan, respecto al día de ayer, relativa tranquilidad; pero como aquel pueblo vive tan perturbado hace tiempo, no nos extraña que haya temores de posibles complicaciones.

Además de lo que dicen nuestros telegramas, hemos oido que las tropas ocupan puntos importantes de la ciudad.

De Barcelona, todavía no conocemos bien el verdadero origen y el carácter de los graves sucesos de anoche, llamándonos la atención que la colisión se produjera en un extremo de la ciudad, mientras el resto de la poblacion estaba tranquila.

Es de admirar también, de ser cierto lo que dicen los telegramas de El Imparcial que en otro lugar reproducimos, que después de tres horas de fuego, según se dice, no resultara más que un guardia civil herido de un cacharrazo.

Desde luego en el ministerio de la Guerra califican de exagerada la relacion que antes nos referimos, y además nos dicen que no fué ningún batallón de zapadores al lugar del suceso, sino una compañía de infantería, la cual, por cierto, cuando llegó se encontró con que su intervencion era innecesaria.

A última hora de la tarde lo que se sabe por conducto particular, es que se han reproducido los sucesos de ayer, y que está herido de arma blanca en el cuello un teniente de la Guardia civil retirado.

S. M. la Reina, en vista de las graves noticias de hoy, no concurrirá al baile de esta noche en el palacio de la duquesa viuda de Bilién.

El Sr. Silvela ha conferenciado con el ministro de la Guerra en el despacho oficial de ésta, a primera hora de la tarde.

El ministro de la Gobernacion ha recibido hoy una carta del Sr. Durán y Bis, en la que éste se lamenta de lo ocurrido en Barcelona durante la estancia allí del Sr. Dato, y protesta de la afirmacion hecha por varios periódicos, de que sus hijos tomaran parte en las demostraciones hostiles.

La conducción de los restos mortales de Goya, Donoso Cortés, Moratin y Meléndez Valdés ha sido muy solemne.

En el cementerio no ha habido discursos, como se había dicho. Al llegar allí la comitiva, se hizo un responso ante el mausoleo construido al efecto.

Charada

—Que no es cuatro segundo esas salchicha Juitas; dijo un labriego a su esposa; dale una sardina y pan.

—Está hecho un tercer cuarta y además un galopis; si no fuera porque es fiel, no estaba tal borrachis.

Ayer le pegó a un zagal, con quien tuvo una quimera, y dijo tiene la mano igual que una dos primera.

No sé por qué regañarou. Te lo ha contado a ti, María? —Creo que fué por llamarse prima segunda tres cuarta.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: VE LLO RI TA

Cultos

Santo de mañana.—San Dionisio, mártir; Santos Epifanio y German, Obispos, y Santo Domingo de la Calzada.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde procesion y reserva.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena a su Titular, predicando en la misa mayor el Sr. Guarnier, y por la tarde, en los ejercicios, el Sr. Calpeña.

En Santiago continúa la novena a San Juan Nepomuceno y predicará a las seis y media D. Manuel Quesada.

En San Pascual continúa la novena a su Titular, predicando a las cinco de la tarde D. Gregorio Gonzalez.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En la iglesia Pontificia de San Miguel se celebrará a las diez misa solemne en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y al anocheer Salve y Letanias cantadas.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las nueve misa solemne, como todos los sábados, en honor de su Titular, y por la tarde, Salve y Letanias cantadas.

Visita de la Córte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó Escuelas Pías de San Fernando.

